
45. ÖChO
Bundeswettbewerb

Formeln, Konstanten, PSE

Konstanten

Planck’sches Wirkungsquantum h 6,626 · 10−34 J s

h/2π = ~ 1,055 · 10−34 J s

Elementarladung e 1,602 · 10−19 C

Vakuumlichtgeschwindigkeit c 2,998 · 108 m s−1

Avogadrokonstante NA 6,022 · 1023 mol−1

Allgem. Gaskonstante R 8,314 J K−1 mol−1

Faradaykonstante F 96 485 C mol−1

Teilchenmassen

Elektronenmasse me 9,109 · 10−31 kg

5,4858 · 10−4 u

Protonenmasse mp 1,673 · 10−27 kg

1,0072 u

Neutronenmasse mn 1,675 · 10−27 kg

1,0087 u

Umrechnungen und Zusammenhänge

1bar = 105Pa 1 atm = 101 325Pa

1eV = 1,602 · 10−19J 1u (amu) = 1,661 · 10−27kg

0◦C = 273,15K

Hilfreiche Formeln

Volumina VZylinder = r2πh VSpitze Körper =
Gh

3
VKugel =

4r3π

3

Logarithmen lnx · log e = log x
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Grundlagen m = nM n = cV ρ =
m

V

Allgemeine Gasgleichung pV = nRT

Plancksche Beziehung E = hν =
hc

λ
= ~ω

Wellen c = λν =
1

ν̃
ν

Faradaysche Gesetze n =
It

zF
η

Luther-Regel E−◦
n =

z1E
−◦
1 + z2E

−◦
2 + . . .

z1 + z2 + . . .

Nernst-Gleichung E = E−◦ − RT

zF
ln
aRed

aOx

Redoxpotential ∆G−◦ = −zF∆E−◦

Standard-Gibbs-Energie ∆G−◦ = ∆H−◦ − T∆S−◦ = −RT lnK

Wärmekapazität q = cp ·m · ∆T

Enthalpie und Energie ∆RH
−◦ = ∆RU

−◦ + p∆RV
−◦ = ∆RU

−◦ + ∆Rn
−◦RT

Kirchhoffsches Gesetz ∆RH
−◦
T2

= ∆RH
−◦
T1

+ ∆RC
−◦
p (T2 − T1)

Van’t Hoff Gleichung lnKT1 − lnKT2 = ln
KT1

KT2

= −∆RH
−◦

R

(
1

T1
− 1

T2

)
Clausius Clapeyron
Gleichung

ln p1 − ln p2 = ln
p1
p2

= −∆vapH
−◦

R

(
1

T1
− 1

T2

)
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Arrhenius-Gleichung k = A · e−
EA
RT

bzw. ln
k(T2)

k(T1)
=
EA

R

(
1

T1
− 1

T2

)
Integrale Reaktions-
geschwindigkeitsgesetze

ct = c0 − kt oder ln ct = ln c0 − kt oder
1

ct
=

1

c0
+ kt

Radioaktiver Zerfall At = −dNt

dt
= λNt Halbwertszeit: τ =

ln 2

λ

Lambert Beersches Gesetz A = εcd
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